

訴 願 人 ○○股份有限公司

代 表 人 ○○○

原 處 分 機 關 臺北市政府產業發展局

訴願人因產業發展獎勵補助事件，不服原處分機關民國 108 年 7 月 8 日北市產業工字第 1086019084 號函，提起訴願，本府決定如下：

主文

訴願駁回。

事實

訴願人擬具「○○」，於民國（下同）108 年 5 月 15 日（收文日）向原處分機關申請研發經費補助（下稱系爭補助案），經原處分機關依臺北市產業發展獎勵補助辦法等規定完成初審意見後，將該案提請臺北市產業發展獎勵及補助審議委員會（下稱審議委員會）108 年 6 月 27 日第 76 次會議審議，經審議委員會依臺北市產業發展獎勵補助辦法第 8 條第 2 項規定之事項進行綜合審查判斷，審查結果以訴願人所提計畫在技術相關具體優勢呈現不足，同時技術研發轉換為商業進展的規劃相當缺乏，計畫實施方法不明確可行，決議不同意補助。原處分機關乃據以 108 年 7 月 8 日北市產業工字第 1086019084 號函復訴願人否准所請。該函於 108 年 7 月 10 日

送達，訴願人不服，於 108 年 8 月 6 日向本府提起訴願，8 月 7 日補充訴願理由，8 月 14 日補正訴

願程式，並據原處分機關檢卷答辯。

理由

一、按臺北市產業發展自治條例第 10 條規定：「為鼓勵產業創新研發與加值，投資人從事技術開發、創新服務研發或品牌建立計畫所需費用，得申請補助。前項補助金額，每一計畫以補助一次為限，總金額不超過計畫總經費百分之五十，最高新臺幣五百萬元。」第 22 條規定：「市政府為審議本自治條例之獎勵及補助申請案，應設審議委員會為之，其設置要點，由市政府定之。」第 23 條規定：「依本自治條例申請獎勵或補助之應備文件、審查與核准程序及其他應遵行事項，由市政府定之。」

臺北市產業發展獎勵補助辦法第 1 條規定：「本辦法依臺北市產業發展自治條例（以下簡稱本自治條例）第二十三條規定訂定之。」第 2 條規定：「本辦法之主管機關為臺北市政府產業發展局（以下簡稱產業局）。」第 3 條規定：「本自治條例所定之獎勵及補助，其每年度受理申請期間及獎勵補助之經費額度，由產業局公告之。」第 5 條規定：

「依本自治條例第十條規定申請技術開發、創新服務研發（以下簡稱研發）或品牌建立補助者，應檢具下列文件，向產業局提出申請……。」第 7 條規定：「產業局應於三十日內就申請案件作成初審意見，提請臺北市產業發展獎勵及補助審議委員會（以下簡稱委員會）審議。但申請案件內容繁複者，得延長三十日。申請案件有前條所定情形者，前項期限自申請人補正完成之日起算。申請案件經審議通過者，由產業局發給核准通知函。」第 8 條第 2 項規定：「依本自治條例第十條規定申請研發補助案件，委員會應就下列事項綜合審議之：一 申請人之創新研發能力。二 研發計畫之創新性。三 研發計畫之可行性。四 研發計畫之預期效益。五 對本市產業發展之貢獻程度。」

臺北市產業發展獎勵及補助審議委員會作業要點第 1 點規定：「臺北市政府產業發展局（以下簡稱本局）依臺北市產業發展自治條例（以下簡稱本自治條例）第二十二條規定，及臺北市政府 104 年 7 月 30 日府產業工字第 10430903200 號公告，特設臺北市產業發展

展

獎勵及補助審議委員會（以下簡稱本會），並訂定本要點。」第 2 點規定：「本會置委員二十一人至二十五人，主任委員由本局局長兼任，副主任委員一人，由本局副局長兼任；其餘委員由本局局長就具有財務、法律、產業、管理與技術及經濟專長之專家學者遴聘之。前項委員任期得為二年，任期屆滿得續聘（兼）之。外聘委員任一性別以不低於外聘委員全數四分之一為原則，任一性別委員應佔委員總數三分之一以上；任期內出缺時，得補行遴聘（兼）至原任期屆滿之日止。」第 4 點規定：「本會會議視實際需要不定期召開，由主任委員擔任主席，主任委員因故不能主持時，由副主任委員代理之；主任委員及副主任委員均因故不能主持時，由主任委員指定一人代理之。本會會議應有過半數委員親自出席始得開會；經出席委員過半數以上同意，始得作成決議。為審議申請案之需要，得邀請學者、專家、業界代表或政府機關等相關人員先行提供書面意見或列席諮詢。」

二、本件訴願理由略以：審查委員對訴願人業務及商業模式之設計有先入為主觀念，應先針對訴願人的目標市場、趨勢、產業、技術、競品等資訊深入瞭解，以開放的心態聆聽；訴願人在審查會議上說明已制定完整實施計畫並已確實進入執行階段，已明確完整回復審查委員的提問；訴願人於 7 月下旬才結束參加今年美國 InfoAg 展，為展覽期間最成功的參展商之一，產品應用層面可跨越農業上下游，因此收獲許多國際合作機會；審查會議安排上未留有足夠的時間以利訴願人回應審查委員的提問或做更進一步說明、討論，請撤銷原處分。

三、查訴願人以「○○」向原處分機關申請研發經費補助，經審議委員會 108 年 6 月 27 日第 76

次會議決議，審認訴願人所提計畫在技術相關具體優勢呈現不足，同時技術研發轉換為

商業進展的規劃相當缺乏，計畫實施方法不明確可行，決議不同意補助，有上開審議委員會會議紀錄及簽到表等影本附卷可稽，原處分自屬有據。

四、至訴願人主張審查委員對其業務及商業模式之設計有先入為主觀念，訴願人在審查會議上說明已制定完整實施計畫並已進入執行階段，並已明確完整回覆審查委員的提問；審查會議安排上未留足夠時間以利回應審查委員的提問或進一步討論云云。按本市產業發展獎勵補助機制之設計，係為促進產業發展，鼓勵創新及投資，輔導中小企業，提升產業競爭力，此觀諸臺北市產業發展自治條例第1條規定自明。又有關審議委員會對本市產業發展獎勵補助案件之審核，依臺北市產業發展獎勵及補助審議委員會作業要點第2點第1項規定：「本會置委員二十一人至二十五人，主任委員由本局局長兼任，副主任委員一人，由本局副局長兼任；其餘委員由本局局長就具有財務、法律、產業、管理與技術及經濟專長之專家學者遴聘之。」由於上開審議委員會係選任嫻熟專業領域之人士進行專業審查，並就申請研發補助案件申請人之創新研發能力、研發計畫之創新性、研發計畫之可行性、研發計畫之預期效益及對本市產業發展之貢獻程度等事項進行審查，綜合考量是否予以補助及其額度；該審查結果之判斷，除有認定事實錯誤、審查程序不符相關規定之違失，抑或有違反平等原則、比例原則及行政法上一般法律原則外，對此專家審查之判斷（審查），原則上應予以尊重。查本案經原處分機關依臺北市產業發展獎勵補助辦法等規定作成初審意見，提送審議委員會組成之分組審查會審查，並通知訴願人派員於108年6月4日到場進行簡報陳述意見後，據以作成審查意見，提交審議委員會108年6月27日第76次會議審議。經審議委員會過半數委員出席（全體委員25名，實到

17名），依臺北市產業發展獎勵補助辦法第8條第2項規定之事項進行綜合審查判斷，並經出席委員過半數以上同意，作成決議，同意上開分組審查會審查意見，審認訴願人所提計畫在技術相關具體優勢呈現不足，同時技術研發轉換為商業進展的規劃相當缺乏，計畫實施方法不明確可行，決議不同意補助。復查本案審查程序符合前開臺北市產業發展獎勵補助辦法及臺北市產業發展獎勵及補助審議委員會作業要點之規定，又查無認定事實錯誤、違反平等原則、比例原則及行政法上一般法律原則之情事；是本案原處分機關據以否准訴願人申請，並無違誤。訴願主張，不足採據。從而，原處分機關所為處分，揆諸前揭規定，並無不合，應予維持。

五、綜上論結，本件訴願為無理由，依訴願法第79條第1項，決定如主文。

訴願審議委員會主任委員 袁秀慧
委員 張慕貞
委員 范文清
委員 王韻茹

委員 吳 雯
委員 王 萍
委員 陳 娥
委員 盛 愛
委員 劉 子
委員 洪 昌
委員 范 坪
 秀 勝
 羽

中華民國 108 年 10 月 25 日

如對本決定不服者，得於本決定書送達之次日起 2 個月內，向臺北高等行政法院提起行政訴訟。（臺北高等行政法院地址：臺北市士林區福國路 101 號）